
βερνώντες.
Η Ελλάδα δεν είναι η µόνη χρεωµένη χώρα, υπάρχουν και άλλες

χρεωµένες χώρες. Συνήθως το να χρωστάς το 100%
του ΑΕΠ θεωρείται κόκκινη γραµµή. Η Ιαπωνία είναι
µε 226%, η Ελλάδα µε περίπου 166%, η Ιταλία µε
121%, η Ιρλανδία 109%, η Πορτογαλία 106%, οι ΗΠΑ
101%, η δε Γαλλία 89%, η Γερµανία 83% και η Ισπανία
67% του ΑΕΠ.

Το σχήµα οξύµωρο είναι µε την Ιαπωνία η οποία µε
τόσο υψηλό χρέος καταφέρνει όχι µόνο να επιβιώνει
αλλά να είναι από τις ισχυρότερες οικονοµίες του κό-
σµου. Παρόλο που τα τελευταία 20 χρόνια είναι σε ύ-
φεση και είχε τόσες φυσικές καταστροφές (Τσουνάµι
και πυρηνικό ατύχηµα).

Η Ιαπωνία τα καταφέρνει γιατί το δάνειό της είναι ε-
σωτερικό. Η πανίσχυρη τράπεζα του ταχυδροµικού
ταµιευτηρίου και η ασφάλεια ζωής, είναι οι κύριοι χρη-
µατοδότες του Ιαπωνικού κράτους µιας, που και τα
δύο ανήκουν στο κράτος. ∆ηλαδή Γιάννης κερνάει,
Γιάννης πίνει. Αυτοί δε χρωστάνε στις αγορές όπως οι υπόλοιπες
χώρες που προανέφερα. Βασικός δείκτης επίσης της οικονοµίας
είναι το εξωτερικό κατά κεφαλήν χρέος. Πρώτη είναι η Ιρλανδία µε
391.969 δολ. ανά κάτοικο, δεύτερη η Βρετανία µε 117.500 δολ.,
µετά οι Γάλλοι µε 66,073 δολ., και οι Έλληνες µε 38.073 δολ. ανά
κάτοικο. Ενώ κατ’ αντιπαράθεση οι Ιάπωνες έχουν το µικρότερο ε-
ξωτερικό χρέος στα 15,934 δολλάρια.

Γι’ αυτό είναι αναγκαίο να ελαφρυνθεί το χρέος µας, το κύριο µέ-
ρος του οποίου τώρα το χρωστάµε στα κράτη µέλη της ευρωζώ-
νης, κακό και καλό. Κακό γιατί οτιδήποτε πρέπει να γίνει, πρέπει να
ψηφιστεί από τα κοινοβούλια των χωρών µελών και καλό γιατί δεν
είναι εύκολο να µας χρεοκοπήσουν όπως οι αγορές.

Oι ξένοι βλέπουν τα ήθη και έθιµά µας π.χ. τη συστοιχία των αρ-
νιών στο Μαρούσι το Πάσχα και διερωτώνται τι γίνεται µε εµάς. Εί-
µαστε χρεοκοπηµένοι ή ευηµερούµε;

Ένα αντίδοτο για να λύσεις ένα πρόβληµα είναι να το καταλά-
βεις. Γι’ αυτό κι εγώ από την πλευρά µου προσπαθώ να διευκρινί-
σω ορισµένα πράγµατα.

Ακόµα και παρά την κρίση είµαστε σε υψηλό επίπεδο παραγωγι-
κότητας σε ό,τι αφορά π.χ. το κατά κεφαλήν ΑΕΠ.

Μιας και το συνταξιοδοτικό είναι επίκαιρο παίρνω ορισµένα στοι-
χεία από το βιβλίο του Γιάννη Παπαδογιάννη, εκδόσεις Παπαδο-
πούλου, µε τίτλο «Από το µεγάλο Πάρτυ στη χρεωκοπία».

Oι συντάξεις δεν είχαν µεγάλη σχέση µε τις εισφορές. Oι ασφα-
λιστικές εισφορές στην Ελλάδα, ως ποσοστό του ΑΕΠ, ήταν το
2008 κατά 28% χαµηλότερες από ό,τι στην Ευρώπη, αλλά οι συ-
ντάξεις ήταν κατά 45% περίπου υψηλότερες από ό,τι στην Ευρώ-
πη. Στα χρόνια της ευφορίας, ένας εργαζόµενος που συνταξιοδο-
τούνταν λάµβανε µεγαλύτερη σύνταξη από το µισθό που είχε ως
εργαζόµενος! Κατά µέσο όρο, το 2008, οι συντάξεις στη Ελλάδα
αντιστοιχούσαν στο 110% των απολαβών που οι ίδιοι είχαν ως ερ-
γαζόµενοι, έναντι 76% που ήταν στην Ε.Ε.

Θα µπορούσαµε κάλλιστα να αποφύγουµε την κατάρρευση, αρ-
κεί το πολιτικό σύστηµα να έδειχνε µια στοιχειώδη ωριµότητα.
Αυτό όµως που επικράτησε µετά το 2009 ήταν ένα παραλήρηµα
λαϊκισµού και δηµαγωγίας που έριξε τον τόπο για τα καλά στα
βράχια.

O Ανδρέας Παπανδρέου ανέδειξε και χρησιµοποίησε τον λαϊκι-
σµό και τη δηµαγωγία ως βασικά εργαλεία πολιτικής, κατορθώνο-
ντας µε αριστοτεχνική µαεστρία να αποσπά την προσοχή του κό-
σµου από την ολοφάνερη απόσταση µεταξύ λόγων και πράξεων.
Ωστόσο, µε το ΠΑΣOΚ η πρακτική γιγαντώθηκε. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι κατά την περίοδο 1981-1985 ο αριθµός των δηµοσίων υ-
παλλήλων αυξήθηκε κατά 32% !

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί υλοποίηση, το 1982,
της βασικής προεκλογικής υπόσχεσης του ΠΑΣOΚ για την αύξηση

του κατώτατου µισθού κατά 40%. Η υπόσχεση υλοποιήθηκε πανη-
γυρικά, ωστόσο είχε πολύ σοβαρές επιπτώσεις, καθώς βιοµηχα-
νίες, βιοτεχνίες και επιχειρήσεις «γονάτισαν» από τη µεγάλη αύξη-
ση του µισθολογικού κόστους.

Τα τραπεζικά µας στελέχη, µε την αυτοπεποίθηση της επιτυχίας
των προηγούµενων ετών, είδαν την παγκόσµια χρηµατοπιστωτική
κρίση ως ευκαιρία. Πίστευαν ότι όχι µόνο δεν θα έπληττε τις ελλη-
νικές τράπεζες, αλλά, λόγω της µη έκθεσής τους σε τοξικά επεν-
δυτικά προϊόντα, αυτές θα ενισχύονταν σηµαντικά έναντι των αντί-
στοιχων ευρωπαϊκών.

Στις αρχές του 2009, µήνες µόνο προτού η χώρα φτάσει στο α-
διέξοδο, ο Χοακίν Αλµούνια, Επίτροπος για τις Oικονοµικές και
Νοµισµατικές Υποθέσεις της Ε.Ε., παρατηρούσε ότι η ελληνική οι-
κονοµία ήταν σε καλύτερη κατάσταση σε σύγκριση µε άλλες οικο-
νοµίες στην ευρωζώνη, που βρίσκονταν σε ύφεση. Βλέπετε δεν
παραπλανηθήκαµε µόνο εµείς.

Από το 1994 και για 15 συνεχόµενα έτη, το ΑΕΠ σηµείωνε ισχυ-
ρή αύξηση, ξεπερνώντας κατά πολύ τις άλλες χώρες τις ευρωζώ-
νης.

Τρεις ήταν οι βασικές αιτίες του αδιεξόδου: η µεταρρυθµιστι-
κή ακινησία, το υψηλό δηµόσιο χρέος και η αναξιοπιστία της
χώρας.
Ακόµα και σήµερα, µετά από 7 χρόνια βαθιάς κρίσης, το βιοτικό ε-
πίπεδο της χώρας είναι εντυπωσιακά υψηλότερο από εκείνο στις
περισσότερες χώρες του κόσµου. Η Ελλάδα εξακολουθεί και πα-
ραµένει ένα από τα καλύτερα µέρη στον κόσµο για να γεννηθείς
και να ζήσεις.
Ενώ το ΑΕΠ µας έπεσε κατά 26% εν τούτοις το κατά κεφαλήν ει-
σόδηµά µας είναι 18.000 δολάρια, ενώ στην Αλβανία είναι 3925
δολάρια, στη Βουλγαρία 6822 δολάρια, δηλαδή ακόµα ένας
Έλληνας παράγει 2,6 φορές παραπάνω από έναν Βούλγαρο και
4,5 φορές παραπάνω από έναν Αλβανό. Το δε ΑΕΠ µας, που είναι
περίπου 195 δις, είναι µεγαλύτερο από το προστιθέµενο ΑΕΠ των
χωρών της Βουλγαρίας που είναι 48, της Σερβίας 36, της Αλβα-
νίας 11,5, το Κόσσοβο 6,3 η Κύπρος 19,30, η Εσθονία 22,4 του
FYROM 9,2, που φθάνουν µόλις τα 155 δις.

Η Ελλάδα καθηλώθηκε σε ένα ξεπερασµένο κρατικοδίαιτο, ανα-
ποτελεσµατικό, συντεχνιακό, µη ανταγωνιστικό, οικονοµικό µο-
ντέλο και έκανε τα πάντα για να µην αλλάξει. Το πολιτικό προσωπι-
κό αλλά και µεγάλο µέρος της κοινωνίας αντιδρούσαν έντονα αρ-
νητικά σε κάθε αλλαγή, ακολουθώντας µια επαναλαµβανόµενη,
στερεότυπη συµπεριφορά.

Σε κάθε προσπάθεια αλλαγών, τα τελευταία 35 χρόνια, στη παι-
δεία, το ασφαλιστικό, την υγεία, τη δηµόσια διοίκηση, την τοπική
αυτοδιοίκηση, τη δοµή της οικονοµίας, τις επενδύσεις κ.α., η άµε-
ση, ενστικτώδης αντίδραση κοµµάτων και κοινωνίας ήταν ένα ηχη-
ρό όχι. Ένα µεγάλο όχι σε όλα.

Τις µεταρρυθµίσεις, τα δύσκολα, ο κάθε πρωθυπουργός τα άφη-
νε για τον επόµενο. Και ο επόµενος για τον µεθεπόµενο κ.ο.κ..
Oι µεταρρυθµιστικές προσπάθειες που επιχειρήθηκαν τις δεκαε-

ην 1η Ιανουαρίου του 2002 η
Ελλάδα και άλλες 11 τότε χώ-
ρες της Ευρωζώνης απέκτησε

κοινό νόµισµα, το ευρώ. Η ένταξη της
Ελλάδας έγινε το 2001, µετά την επιτυχή
πορεία της σύγκλισης των δηµοσιονοµι-
κών µεγεθών και την ικανοποίηση των
τεσσάρων από τα πέντε κριτήρια της
συνθήκης του Μάαστριχτ (πληθωρι-
σµός, έλλειµµα γενικής κυβέρνησης,
δηµόσιο χρέος, µηχανισµός συναλλαγ-
µατικών ισοτιµιών, µακροπρόθεσµο επι-
τόκιο δανεισµού). Ήταν τότε το πρώτο
νοικοκύρεµα. Ένα µνηµόνιο όπως τα λέ-

µε σήµερα που έκανε η κυβέρνηση Σηµίτη.
Το 1999 προτού µπούµε στο ευρώ, το ΠΑΣOΚ αύξησε τροµερά

το δηµόσιο χρέος και το πήγε από τα 22% στο 94,9% του ΑΕΠ
(Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν). Θυµάστε την αποχώρηση από το υ-
πουργείο οικονοµικών του κ. Σηµίτη και το περίφηµο «Τσοβόλα
δώσ’τα όλα», µαζικές προσλήψεις στο δηµόσιο κτλ. Παρόλο που
το χρέος µας και τότε ήταν από τα υψηλότερα στην Ευρώπη ε-
ντούτοις ήταν διαχειρίσιµo. Και παρόλο επίσης που από τα προ-
βλήµατα γραφειοκρατίας, φοροδιαφυγής και διαφθοράς, η µεγέ-
θυνση του ΑΕΠ ήταν από τις υψηλότερες στην Ευρώπη.

Με το Μάαστριχτ µπήκε κάποιο νοικοκύρεµα στην οικονοµία, µε
βασικότερο όλων οι προϋπολογισµοί των κρατών να µην υπερβαί-
νουν το 3%. Η Ελλάδα όµως, από το 2001 έως το 2005, βρέθηκε να
παραβιάζει το κριτήριο του 3% του συµφώνου σταθερότητας και
να κυµαίνεται από 4,5% - 9,8% το 2008. Το 2009 να φτάσει το γνω-
στό 15,9% και το 2010 το 10,7% του ΑΕΠ. ∆ηλαδή από το 2008 έ-
ως και το 2011 συνολικά υπερβήκαµε κατά 86 δις τον προϋπο-
λογισµό και από το 94,9% το 1999 φτάσαµε σήµερα στο αστρονο-
µικό του 185% του ΑΕΠ.

Για να είµαστε ειλικρινής η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα δεν εί-
ναι µόνο εσωτερική είναι και εξωτερική αφού ανδρώθηκε µετά την
παγκόσµια κρίση του 2008. Η παραπληροφόρηση του ελληνικού
λαού δεν έχει τα όριά της. Η σκανδαλολογία, το Βατοπέδι, η
Siemens, οι εξοπλισµοί, οι µίζες στα ολυµπιακά και άλλα έργα, εί-
ναι τα διαρκώς αναφερόµενα αίτια της κρίσης που µας µαστίζει.
Όπως και αυτό της διαφθοράς, το οποίο είναι παγκόσµιο σύµπτω-
µα. Όλα αυτά που προανέφερα όµως είναι ένα µικρό ποσοστό του
όλου, το οποίο σερβίρεται στον λαό από τους εκάστοτε κυβερνώ-
ντες για να τον αποπροσανατολίσουν από τα επίκαιρα και καυτά
προβλήµατα. Και έχει γίνει µία µυθοµανία, δηλαδή γινήκαµε όλοι
θύµατα της µυθοµανίας. Λέµε - λέµε κάτι το οποίο δεν είναι αλη-
θές και στο τέλος το πιστεύουµε και οι ίδιοι. Και σ’ αυτό το πεδίο οι
πολιτικοί πέτυχαν.

Oι αριθµοί όµως µιλούν και θα υποστηρίξω αυτά που λέω. Από το
2002 τα χρήµατα που δαπανήθηκαν για εξοπλισµούς, ολυµπια-
κούς αγώνες και έργα υποδοµής κτλ. είναι περίπου 50 δις και µε
αυτά τα χρήµατα αγοράστηκαν και έγιναν όλα.
Ενώ 50 δις δώσαµε για όλα αυτά 200 δις δώσαµε για µισθούς και
συντάξεις από το 2002 και µετά. O νοών νοείτο.

∆εν είµαστε ακαµάτες, ράθυµοι όπως αποκαλούµε πολλές φο-
ρές εµείς οι ίδιοι τους εαυτούς µας. Είµαστε η 2η χώρα στον κό-
σµο µε τις περισσότερες ώρες εργασίας µετά τη Νότια Κορέα. Αυ-
τό είναι ένα θετικό στοιχείο για να σταθούµε και πάλι στα πόδια
µας. Γι’ αυτό και είµαι αισιόδοξος ότι µόλις υπογράψουµε τελικά
τα πράγµατα θα καλυτερεύσουν. Πιστεύω και εγώ στο συµπιεσµέ-
νο ελατήριο που λέει ο πρωθυπουργός ότι θα εκτονωθεί και θα φέ-
ρει ανάπτυξη. ∆ιότι πολύς κόσµος περιµένει να ανοίξει η χρηµατο-
ροή για να κάνει κάτι και θα είναι πιο µελετηµένο και αποδοτικό.

Το εργατικό δυναµικό της χώρας είναι 4,9 εκατοµµύρια αρκετά
για να αυξήσουν πάλι το ΑΕΠ, εφόσον µειωθεί η ανεργία και πά-
ψουν αυτές οι ιδεοληψίες και τα κλάµατα γύρω από τις ιδιωτικο-
ποιήσεις και τα µοντέλα ανάπτυξης που χρησιµοποιούν οι χώρες
που έχουν ανάπτυξη. Και προπαντός αν το πιστέψουν οι ίδιοι οι κυ-

Καθώς γερνάµε, (εάν γινόµαστε σοφότεροι),
συνειδητοποιούµε σιγά-σιγά, ότι:

• Ένα ρολόι των 400 ευρώ, δείχνει την ίδια ώρα
µε ένα ρολόι των 20 ευρώ.
• Ένα πορτοφόλι των 200 ευρώ, χωράει τα ίδια
χρήµατα µε ένα των 20 ευρώ.
• Η µοναξιά είναι ίδια, είτε την νιώθετε σε ένα
σπίτι των 30 τ.µ. είτε των 300 τ.µ.

Ας πετάξουµε όλα τα σαµάρια από
την πλάτη µας !!!

Νοµίζω ότι, κάποια στιγµή έρχεται η ώρα της
σοφίας, όπου θα γίνει αντιληπτό ότι η εσωτερι-
κή σου ευτυχία δεν προέρχεται από τα υλικά
πράγµατα στον κόσµο.
• ∆εν έχει σηµασία, αν ταξιδεύεις µε αεροπλά-

νο σε πρώτη ή οικονοµική
θέση, σε περίπτωση ατυ-
χήµατος, η όποια ευτυ-
χής ή δυστυχής έκβαση
θα είναι η ίδια.
• Πιστεύω ότι, αληθινή
ευτυχία είναι να έχεις φί-
λους και αδελφούς, µε
τους οποίους µπορείς να µιλήσεις, να γελάσεις
και να τραγουδήσεις και να µοιράζεσαι την χα-
ρά και την λύπη σου.

Πέντε στοιχεία για την ευτυχία:
1. Μάθετε στα παιδιά σας να είναι ευτυχισµένα
ακόµα και εάν δεν καταφέρουν να γίνουν πολύ
πλούσια.

2. Εκπαιδεύστε τα να είναι ευτυχισµένα, ώστε
να αποκτήσουν την ικανότητα να διακρίνουν
την πραγµατική αξία των πραγµάτων και όχι την
αξία των, µόνο µέσα από την τιµή τους.
3. Φάτε το φαγητό σας σαν να είναι το φάρµακό
σας, αλλιώς θα πρέπει να παίρνετε το φάρµακο
σας, σαν να είναι το φαγητό σας.
4. Όποιος σας αγαπάει δεν θα σας αφήσει ποτέ.
Ακόµη κι αν έχει 100 λόγους για να το κάνει, θα
βρει τουλάχιστον έναν λόγο για να µείνει.
5. Υπάρχει πολύ µεγάλη διαφορά να είναι κάποι-
ος «άνθρωπος», από να είναι απλώς ένα ζωντα-
νό ανθρωπινό ον. Πολύ λίγοι διακρίνουν την δια-
φορά.

6. Όταν γεννηθήκαµε, υπήρξαµε ένα πολύ αξια-
γάπητο πλάσµα. Θα επιθυµούσαµε βεβαίως να
παραµείνουµε έτσι, µέχρι το τέλος της ζωής
µας. Ε, λοιπόν από εµάς εξαρτάται πώς θα συ-
µπεριφερόµαστε και τον ενδιάµεσο χρόνο για
να το πετύχουµε.

Oι έξι καλύτεροι γιατροί στον κόσµο:
I. Το φως του ήλιου.
II. H ανάπαυση.
III. Η άσκηση.
IV. Η διατροφή.
V. Η αυτοπεποίθηση και
VI . Oι φίλοι.
∆ιατηρείστε τα σε όλα τα στάδια της ζωής σας
και θα απολαύστε µια πολύ υγιή ζωή.

τίες του ’90 και του ’00 απέτυχαν, καθώς οι κυβερνήσεις είτε έπε-
σαν (όπως έγινε στην περίπτωση Μητσοτάκη) είτε υποχώρησαν ό-
ταν βρέθηκαν αντιµέτωπες µε κοµµατικούς µηχανισµούς, προνο-
µιούχες οµάδες, συνδικαλιστές και επιχειρηµατικά συµφέροντα.

Το εγχείρηµα Μητσοτάκη δεν είχε προηγούµενο, στη µεταπολί-
τευση, επιδιώκοντας να αλλάξει τα πάντα µε µια προσέγγιση τύ-
που «σοκ και δέος». Το σχέδιό του για την έξοδο από την κρίση
στηριζόταν σε δύο σκέλη: τη σταθεροποίηση- εξυγίανση των δη-
µόσιων οικονοµικών µέσω της απελευθέρωσης των δυνάµεων της
αγοράς και τον περιορισµό του δηµόσιου τοµέα.

Oυσιαστικά, ο Μητσοτάκης επιχείρησε να υλοποιήσει ένα «Μνη-
µόνιο» εγχώριας εµπνεύσεως, 20 χρόνια πριν το επιβάλουν στη
χώρα οι δανειστές.

O Μητσοτάκης δεν κατόρθωσε να εξασφαλίσει την υποστήριξη
στις µεταρρυθµίσεις όχι µόνο ευρύτερων κοινωνικών δυνάµεων,
αλλά ούτε µεγάλου µέρους της Ν.∆..

Τον Απρίλιο του 2001 ο Γιαννίτσης παρουσίασε µια σειρά σηµα-
ντικών και απολύτως απαραίτητων αλλαγών για τον εξορθολογι-
σµό και την εξυγίανση του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης.
Μεταξύ άλλων ο νόµος προέβλεπε δραστικές περικοπές στο ευ-
νοϊκό καθεστώς των προνοµιούχων εργαζοµένων (τράπεζες,
∆ΕΚO, δηµοσιογράφοι κ.α.), ενώ περιλάµβανε και την καθιέρωση
νέου ορίου συνταξιοδότησης για όλους τους εργαζοµένους, τα 65
χρόνια. ∆ιαφορετικά, προειδοποιούσε -όπως και τόσοι άλλοι πριν-
ότι η κατάρρευση και η χρεοκοπία ήταν προ των πυλών... τον έ-
διωξαν και αυτόν όπως τους άλλους.
Μετά την περιπέτεια στη Παιδεία και τις πυρκαγιές, η κυβέρνηση
Καραµανλή σήκωσε τα χέρια, αφήνοντας τη χώρα στον αυτόµατο
πιλότο.

Τη χρυσή δεκαετία 2000-2007, η µέση ετήσια αύξηση των δανεί-
ων ξεπέρασε το 19%, σχεδόν 5πλάσια της µέσης µεταβολής του
ΑΕΠ την ίδια περίοδο! Το δανειακό χρήµα έρρεε και τροφοδοτού-
σε τη µεγέθυνση της οικονοµίας και, µε µια τόσο ισχυρή οικονο-
µία, οι τράπεζες ένιωθαν σιγουριά και ασφάλεια για να χορηγή-
σουν και νέα δάνεια!
Όλη η Ελλάδα έχτιζε σπίτια, αγόραζε αυτοκίνητα, τηλεοράσεις και
ακριβά ρούχα, ατενίζοντας µε αισιοδοξία το αύριο. Το ελληνικό
∆ηµόσιο δανειζόταν εύκολα από ελληνικές και ξένες τράπεζες και
ξόδευε ακόµα πιο εύκολα. Η οικονοµία «αναπτυσσόταν» δυναµι-
κά, µε καύσιµη ύλη τα δισεκατοµµύρια των δανείων και την ψευ-
δαίσθηση περί «ισχυρής Ελλάδας».

Το 2007 το πάρτι έφτασε στο απόγειο. Το δανειακό χρήµα έρρεε
παντού εν αφθονία. Η «ισχυρή» Ελλάδα είχε δηµιουργήσει ένα
βουνό χρέους -δηµοσίου και ιδιωτικού- ύψους περίπου µισού τρι-
σεκατοµµυρίου ευρώ, για το οποίο όµως παραδόξως κανείς δεν α-
νησυχούσε ιδιαίτερα !

Η ελληνική διοίκηση όχι µόνο δεν προσφέρει, όχι µόνο δε λύνει
προβλήµατα, αλλά αντίθετα ζει και αναπνέει για να δηµιουργεί ε-
µπόδια - προβλήµατα στη ζωή των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Από το 1975 έως το 2005 έχουν εκδοθεί 3.430 Νόµοι, 20.580 Προ-
εδρικά ∆ιατάγµατα, 114.905 Υπουργικές Αποφάσεις Περιφερειών
και 8.875 Αποφάσεις Νοµαρχιών !

Αναποτελεσµατική δικαιοσύνη, πολυνοµία και αδιαφάνεια δηµι-
ουργούν ένα τέλειο περιβάλλον για να κάνει ο καθένας ό,τι θέλει:
νοµιµοποίηση αυθαίρετων και καταπατήσεις δασικών εκτάσεων-
για να αναφέρω δύο µόνο χαρακτηριστικά παραδείγµατα.

Παρ’ όλα αυτά, ως εκ θαύµατος, η χώρα κατάφερε να ενταχθεί
στην Ε.Ε., συµµετέχει στην πανίσχυρη ευρωζώνη και απολαµβάνει
ένα επίπεδο ευηµερίας που -ακόµα και µετά από τη βαθιά ύφεση-
είναι από τα υψηλότερα στον κόσµο. Κατά κάποιο τρόπο, έγινε
θαύµα σαν αυτό που αναζητούσε ο Porter! ∆υστυχώς όµως θαύ-
µατα δεν συµβαίνουν συνεχώς.

Η αντιµετώπιση των πυρκαγιών του 2007 αποτέλεσε µια συρρα-
φή λαθών, αστοχιών και αποτυχιών και έδειξε αυτό που όλοι όσοι
ζούµε στην Ελλάδα ξέρουµε καλά: ένα κράτος όπου δεν δουλεύει
σχεδόν τίποτα.

Oι υποβαθµίσεις της ελληνικής οικονοµίας ήταν διαδοχι-
κές, αυστηρές και… ανυπόµονες, προκαλώντας και ενι-
σχύοντας την αντίδραση των αγορών.

Oι «ψεύτες», «σπάταλοι», «τεµπέληδες Έλληνες», που
«ζούσαν πάνω από τις δυνατότητές τους», µονοπώλησαν
τον δηµόσιο διάλογο και το ενδιαφέρον του ξένου Τύπου,
αφήνοντας στη σκιά σοβαρά θέµατα όπως το πώς οι οί-
κοι αξιολόγησης παρείχαν τόσο υψηλή αξιολόγηση σε
µια χώρα σαν την Ελλάδα και πώς οι ευρωπαϊκές τρά-
πεζες, κυρίως από τη Γερµανία και τη Γαλλία, δάνειζαν
πολλά δισεκατοµµύρια ευρώ στη χώρα µε πέρα για πέρα α-
δικαιολόγητα χαµηλά επιτόκια.

∆εν έγινε καµία σοβαρή συζήτηση ως προς το γιατί η µείω-
ση -το «κούρεµα»- του ελληνικού χρέους δεν έγινε εξ αρ-
χής, αλλά δύο χρόνια αργότερα, όταν οι γερµανικές, οι
γαλλικές και άλλες ευρωπαϊκές τράπεζες «ξεφορτώθη-
καν» τα ελληνικά οµόλογα - τα οποία µάλιστα, σε µεγάλο
βαθµό, αγοράστηκαν από την ΕΚΤ, και κατ’ επέκταση τους
Ευρωπαίους φορολογούµενους.

Oι απερισκεψίες των ευρωπαϊκών τραπεζών αθόρυβα
φορτώθηκαν στις πλάτες των Ευρωπαίων φορολογούµε-
νων.

Στο διάστηµα 2009-2014 το δηµόσιο χρέος αυξήθηκε κατά
13 δις ευρώ (ανήλθε στα 313 δις από 300 δις), ενώ το ΑΕΠ
µειώθηκε κατά 52 δις ευρώ! Έτσι, το ποσοστό του χρέους
ως ποσοστό του ΑΕΠ εκτοξεύτηκε στο περίπου 175% από
126% το 2009.

Η κρίση στην Ελλάδα είναι µέχρι στιγµής η µεγαλύτερη οι-
κονοµική ύφεση στον 21ο αιώνα και µια από τις µεγαλύτε-
ρες που έχουν καταγραφεί ποτέ στη σύγχρονη οικονοµική ι-
στορία.

Η δηµιουργία του «λεφτά υπάρχουν» του Γ. Παπανδρέου έφερε
το πρώτο µνηµόνιο, το σκληρότερο πακέτο µέτρων λιτότητας από
τη µεταπολίτευση. Η δηµαγωγία του «δεν συναινώ στο λάθος» και
η περιβόητη επαναδιαπραγµάτευση του Α. Σαµαρά έφεραν ένα
νέο, ακόµα σκληρότερο µνηµόνιο. Και η δηµαγωγία του Α. Τσίπρα,
µε το σκίσιµο των µνηµονίων και τον τερµατισµό της λιτότητας, έ-
φερε το τρίτο και σκληρότερο µνηµόνιο από το ξέσπασµα της κρί-
σης !

Μεγάλο ατόπηµα της κυβέρνησης Καραµανλή ήταν η αµφισβή-
τηση των στοιχείων της Eurostat µε σκοπό να πλήξει το ΠΑΣOΚ.
Τους βγήκε µπούµερανγκ και έπληξαν την αξιοπιστία της χώρας.

Ηδονιζόµαστε µυθοµανώς µε το να λέµε ότι για τα πάντα φταίνε
οι πολιτικοί. Αλλά κυρίως φταίµε εµείς πρώτα γιατί τους ψηφίζου-
µε, γιατί βάζουµε το ατοµικό κοµµατικό συµφέρον πάνω από το ε-
θνικό. Βγαίνουµε στους δρόµους, συνήθως, όχι γιατί κάτι είναι ε-
θνικά επιβλαβές αλλά γιατί βλάπτει την τσέπη µας. Αν δεν αλλάξει
αυτό θ ’αργήσουµε να σταθούµε όρθιοι.
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βερνώντες.
Η Ελλάδα δεν είναι η µόνη χρεωµένη χώρα, υπάρχουν και άλλες

χρεωµένες χώρες. Συνήθως το να χρωστάς το 100%
του ΑΕΠ θεωρείται κόκκινη γραµµή. Η Ιαπωνία είναι
µε 226%, η Ελλάδα µε περίπου 166%, η Ιταλία µε
121%, η Ιρλανδία 109%, η Πορτογαλία 106%, οι ΗΠΑ
101%, η δε Γαλλία 89%, η Γερµανία 83% και η Ισπανία
67% του ΑΕΠ.

Το σχήµα οξύµωρο είναι µε την Ιαπωνία η οποία µε
τόσο υψηλό χρέος καταφέρνει όχι µόνο να επιβιώνει
αλλά να είναι από τις ισχυρότερες οικονοµίες του κό-
σµου. Παρόλο που τα τελευταία 20 χρόνια είναι σε ύ-
φεση και είχε τόσες φυσικές καταστροφές (Τσουνάµι
και πυρηνικό ατύχηµα).

Η Ιαπωνία τα καταφέρνει γιατί το δάνειό της είναι ε-
σωτερικό. Η πανίσχυρη τράπεζα του ταχυδροµικού
ταµιευτηρίου και η ασφάλεια ζωής, είναι οι κύριοι χρη-
µατοδότες του Ιαπωνικού κράτους µιας, που και τα
δύο ανήκουν στο κράτος. ∆ηλαδή Γιάννης κερνάει,
Γιάννης πίνει. Αυτοί δε χρωστάνε στις αγορές όπως οι υπόλοιπες
χώρες που προανέφερα. Βασικός δείκτης επίσης της οικονοµίας
είναι το εξωτερικό κατά κεφαλήν χρέος. Πρώτη είναι η Ιρλανδία µε
391.969 δολ. ανά κάτοικο, δεύτερη η Βρετανία µε 117.500 δολ.,
µετά οι Γάλλοι µε 66,073 δολ., και οι Έλληνες µε 38.073 δολ. ανά
κάτοικο. Ενώ κατ’ αντιπαράθεση οι Ιάπωνες έχουν το µικρότερο ε-
ξωτερικό χρέος στα 15,934 δολλάρια.

Γι’ αυτό είναι αναγκαίο να ελαφρυνθεί το χρέος µας, το κύριο µέ-
ρος του οποίου τώρα το χρωστάµε στα κράτη µέλη της ευρωζώ-
νης, κακό και καλό. Κακό γιατί οτιδήποτε πρέπει να γίνει, πρέπει να
ψηφιστεί από τα κοινοβούλια των χωρών µελών και καλό γιατί δεν
είναι εύκολο να µας χρεοκοπήσουν όπως οι αγορές.

Oι ξένοι βλέπουν τα ήθη και έθιµά µας π.χ. τη συστοιχία των αρ-
νιών στο Μαρούσι το Πάσχα και διερωτώνται τι γίνεται µε εµάς. Εί-
µαστε χρεοκοπηµένοι ή ευηµερούµε;

Ένα αντίδοτο για να λύσεις ένα πρόβληµα είναι να το καταλά-
βεις. Γι’ αυτό κι εγώ από την πλευρά µου προσπαθώ να διευκρινί-
σω ορισµένα πράγµατα.

Ακόµα και παρά την κρίση είµαστε σε υψηλό επίπεδο παραγωγι-
κότητας σε ό,τι αφορά π.χ. το κατά κεφαλήν ΑΕΠ.

Μιας και το συνταξιοδοτικό είναι επίκαιρο παίρνω ορισµένα στοι-
χεία από το βιβλίο του Γιάννη Παπαδογιάννη, εκδόσεις Παπαδο-
πούλου, µε τίτλο «Από το µεγάλο Πάρτυ στη χρεωκοπία».

Oι συντάξεις δεν είχαν µεγάλη σχέση µε τις εισφορές. Oι ασφα-
λιστικές εισφορές στην Ελλάδα, ως ποσοστό του ΑΕΠ, ήταν το
2008 κατά 28% χαµηλότερες από ό,τι στην Ευρώπη, αλλά οι συ-
ντάξεις ήταν κατά 45% περίπου υψηλότερες από ό,τι στην Ευρώ-
πη. Στα χρόνια της ευφορίας, ένας εργαζόµενος που συνταξιοδο-
τούνταν λάµβανε µεγαλύτερη σύνταξη από το µισθό που είχε ως
εργαζόµενος! Κατά µέσο όρο, το 2008, οι συντάξεις στη Ελλάδα
αντιστοιχούσαν στο 110% των απολαβών που οι ίδιοι είχαν ως ερ-
γαζόµενοι, έναντι 76% που ήταν στην Ε.Ε.

Θα µπορούσαµε κάλλιστα να αποφύγουµε την κατάρρευση, αρ-
κεί το πολιτικό σύστηµα να έδειχνε µια στοιχειώδη ωριµότητα.
Αυτό όµως που επικράτησε µετά το 2009 ήταν ένα παραλήρηµα
λαϊκισµού και δηµαγωγίας που έριξε τον τόπο για τα καλά στα
βράχια.

O Ανδρέας Παπανδρέου ανέδειξε και χρησιµοποίησε τον λαϊκι-
σµό και τη δηµαγωγία ως βασικά εργαλεία πολιτικής, κατορθώνο-
ντας µε αριστοτεχνική µαεστρία να αποσπά την προσοχή του κό-
σµου από την ολοφάνερη απόσταση µεταξύ λόγων και πράξεων.
Ωστόσο, µε το ΠΑΣOΚ η πρακτική γιγαντώθηκε. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι κατά την περίοδο 1981-1985 ο αριθµός των δηµοσίων υ-
παλλήλων αυξήθηκε κατά 32% !

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί υλοποίηση, το 1982,
της βασικής προεκλογικής υπόσχεσης του ΠΑΣOΚ για την αύξηση

του κατώτατου µισθού κατά 40%. Η υπόσχεση υλοποιήθηκε πανη-
γυρικά, ωστόσο είχε πολύ σοβαρές επιπτώσεις, καθώς βιοµηχα-
νίες, βιοτεχνίες και επιχειρήσεις «γονάτισαν» από τη µεγάλη αύξη-
ση του µισθολογικού κόστους.

Τα τραπεζικά µας στελέχη, µε την αυτοπεποίθηση της επιτυχίας
των προηγούµενων ετών, είδαν την παγκόσµια χρηµατοπιστωτική
κρίση ως ευκαιρία. Πίστευαν ότι όχι µόνο δεν θα έπληττε τις ελλη-
νικές τράπεζες, αλλά, λόγω της µη έκθεσής τους σε τοξικά επεν-
δυτικά προϊόντα, αυτές θα ενισχύονταν σηµαντικά έναντι των αντί-
στοιχων ευρωπαϊκών.

Στις αρχές του 2009, µήνες µόνο προτού η χώρα φτάσει στο α-
διέξοδο, ο Χοακίν Αλµούνια, Επίτροπος για τις Oικονοµικές και
Νοµισµατικές Υποθέσεις της Ε.Ε., παρατηρούσε ότι η ελληνική οι-
κονοµία ήταν σε καλύτερη κατάσταση σε σύγκριση µε άλλες οικο-
νοµίες στην ευρωζώνη, που βρίσκονταν σε ύφεση. Βλέπετε δεν
παραπλανηθήκαµε µόνο εµείς.

Από το 1994 και για 15 συνεχόµενα έτη, το ΑΕΠ σηµείωνε ισχυ-
ρή αύξηση, ξεπερνώντας κατά πολύ τις άλλες χώρες τις ευρωζώ-
νης.

Τρεις ήταν οι βασικές αιτίες του αδιεξόδου: η µεταρρυθµιστι-
κή ακινησία, το υψηλό δηµόσιο χρέος και η αναξιοπιστία της
χώρας.
Ακόµα και σήµερα, µετά από 7 χρόνια βαθιάς κρίσης, το βιοτικό ε-
πίπεδο της χώρας είναι εντυπωσιακά υψηλότερο από εκείνο στις
περισσότερες χώρες του κόσµου. Η Ελλάδα εξακολουθεί και πα-
ραµένει ένα από τα καλύτερα µέρη στον κόσµο για να γεννηθείς
και να ζήσεις.
Ενώ το ΑΕΠ µας έπεσε κατά 26% εν τούτοις το κατά κεφαλήν ει-
σόδηµά µας είναι 18.000 δολάρια, ενώ στην Αλβανία είναι 3925
δολάρια, στη Βουλγαρία 6822 δολάρια, δηλαδή ακόµα ένας
Έλληνας παράγει 2,6 φορές παραπάνω από έναν Βούλγαρο και
4,5 φορές παραπάνω από έναν Αλβανό. Το δε ΑΕΠ µας, που είναι
περίπου 195 δις, είναι µεγαλύτερο από το προστιθέµενο ΑΕΠ των
χωρών της Βουλγαρίας που είναι 48, της Σερβίας 36, της Αλβα-
νίας 11,5, το Κόσσοβο 6,3 η Κύπρος 19,30, η Εσθονία 22,4 του
FYROM 9,2, που φθάνουν µόλις τα 155 δις.

Η Ελλάδα καθηλώθηκε σε ένα ξεπερασµένο κρατικοδίαιτο, ανα-
ποτελεσµατικό, συντεχνιακό, µη ανταγωνιστικό, οικονοµικό µο-
ντέλο και έκανε τα πάντα για να µην αλλάξει. Το πολιτικό προσωπι-
κό αλλά και µεγάλο µέρος της κοινωνίας αντιδρούσαν έντονα αρ-
νητικά σε κάθε αλλαγή, ακολουθώντας µια επαναλαµβανόµενη,
στερεότυπη συµπεριφορά.

Σε κάθε προσπάθεια αλλαγών, τα τελευταία 35 χρόνια, στη παι-
δεία, το ασφαλιστικό, την υγεία, τη δηµόσια διοίκηση, την τοπική
αυτοδιοίκηση, τη δοµή της οικονοµίας, τις επενδύσεις κ.α., η άµε-
ση, ενστικτώδης αντίδραση κοµµάτων και κοινωνίας ήταν ένα ηχη-
ρό όχι. Ένα µεγάλο όχι σε όλα.

Τις µεταρρυθµίσεις, τα δύσκολα, ο κάθε πρωθυπουργός τα άφη-
νε για τον επόµενο. Και ο επόµενος για τον µεθεπόµενο κ.ο.κ..
Oι µεταρρυθµιστικές προσπάθειες που επιχειρήθηκαν τις δεκαε-

ην 1η Ιανουαρίου του 2002 η
Ελλάδα και άλλες 11 τότε χώ-
ρες της Ευρωζώνης απέκτησε

κοινό νόµισµα, το ευρώ. Η ένταξη της
Ελλάδας έγινε το 2001, µετά την επιτυχή
πορεία της σύγκλισης των δηµοσιονοµι-
κών µεγεθών και την ικανοποίηση των
τεσσάρων από τα πέντε κριτήρια της
συνθήκης του Μάαστριχτ (πληθωρι-
σµός, έλλειµµα γενικής κυβέρνησης,
δηµόσιο χρέος, µηχανισµός συναλλαγ-
µατικών ισοτιµιών, µακροπρόθεσµο επι-
τόκιο δανεισµού). Ήταν τότε το πρώτο
νοικοκύρεµα. Ένα µνηµόνιο όπως τα λέ-

µε σήµερα που έκανε η κυβέρνηση Σηµίτη.
Το 1999 προτού µπούµε στο ευρώ, το ΠΑΣOΚ αύξησε τροµερά

το δηµόσιο χρέος και το πήγε από τα 22% στο 94,9% του ΑΕΠ
(Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν). Θυµάστε την αποχώρηση από το υ-
πουργείο οικονοµικών του κ. Σηµίτη και το περίφηµο «Τσοβόλα
δώσ’τα όλα», µαζικές προσλήψεις στο δηµόσιο κτλ. Παρόλο που
το χρέος µας και τότε ήταν από τα υψηλότερα στην Ευρώπη ε-
ντούτοις ήταν διαχειρίσιµo. Και παρόλο επίσης που από τα προ-
βλήµατα γραφειοκρατίας, φοροδιαφυγής και διαφθοράς, η µεγέ-
θυνση του ΑΕΠ ήταν από τις υψηλότερες στην Ευρώπη.

Με το Μάαστριχτ µπήκε κάποιο νοικοκύρεµα στην οικονοµία, µε
βασικότερο όλων οι προϋπολογισµοί των κρατών να µην υπερβαί-
νουν το 3%. Η Ελλάδα όµως, από το 2001 έως το 2005, βρέθηκε να
παραβιάζει το κριτήριο του 3% του συµφώνου σταθερότητας και
να κυµαίνεται από 4,5% - 9,8% το 2008. Το 2009 να φτάσει το γνω-
στό 15,9% και το 2010 το 10,7% του ΑΕΠ. ∆ηλαδή από το 2008 έ-
ως και το 2011 συνολικά υπερβήκαµε κατά 86 δις τον προϋπο-
λογισµό και από το 94,9% το 1999 φτάσαµε σήµερα στο αστρονο-
µικό του 185% του ΑΕΠ.

Για να είµαστε ειλικρινής η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα δεν εί-
ναι µόνο εσωτερική είναι και εξωτερική αφού ανδρώθηκε µετά την
παγκόσµια κρίση του 2008. Η παραπληροφόρηση του ελληνικού
λαού δεν έχει τα όριά της. Η σκανδαλολογία, το Βατοπέδι, η
Siemens, οι εξοπλισµοί, οι µίζες στα ολυµπιακά και άλλα έργα, εί-
ναι τα διαρκώς αναφερόµενα αίτια της κρίσης που µας µαστίζει.
Όπως και αυτό της διαφθοράς, το οποίο είναι παγκόσµιο σύµπτω-
µα. Όλα αυτά που προανέφερα όµως είναι ένα µικρό ποσοστό του
όλου, το οποίο σερβίρεται στον λαό από τους εκάστοτε κυβερνώ-
ντες για να τον αποπροσανατολίσουν από τα επίκαιρα και καυτά
προβλήµατα. Και έχει γίνει µία µυθοµανία, δηλαδή γινήκαµε όλοι
θύµατα της µυθοµανίας. Λέµε - λέµε κάτι το οποίο δεν είναι αλη-
θές και στο τέλος το πιστεύουµε και οι ίδιοι. Και σ’ αυτό το πεδίο οι
πολιτικοί πέτυχαν.

Oι αριθµοί όµως µιλούν και θα υποστηρίξω αυτά που λέω. Από το
2002 τα χρήµατα που δαπανήθηκαν για εξοπλισµούς, ολυµπια-
κούς αγώνες και έργα υποδοµής κτλ. είναι περίπου 50 δις και µε
αυτά τα χρήµατα αγοράστηκαν και έγιναν όλα.
Ενώ 50 δις δώσαµε για όλα αυτά 200 δις δώσαµε για µισθούς και
συντάξεις από το 2002 και µετά. O νοών νοείτο.

∆εν είµαστε ακαµάτες, ράθυµοι όπως αποκαλούµε πολλές φο-
ρές εµείς οι ίδιοι τους εαυτούς µας. Είµαστε η 2η χώρα στον κό-
σµο µε τις περισσότερες ώρες εργασίας µετά τη Νότια Κορέα. Αυ-
τό είναι ένα θετικό στοιχείο για να σταθούµε και πάλι στα πόδια
µας. Γι’ αυτό και είµαι αισιόδοξος ότι µόλις υπογράψουµε τελικά
τα πράγµατα θα καλυτερεύσουν. Πιστεύω και εγώ στο συµπιεσµέ-
νο ελατήριο που λέει ο πρωθυπουργός ότι θα εκτονωθεί και θα φέ-
ρει ανάπτυξη. ∆ιότι πολύς κόσµος περιµένει να ανοίξει η χρηµατο-
ροή για να κάνει κάτι και θα είναι πιο µελετηµένο και αποδοτικό.

Το εργατικό δυναµικό της χώρας είναι 4,9 εκατοµµύρια αρκετά
για να αυξήσουν πάλι το ΑΕΠ, εφόσον µειωθεί η ανεργία και πά-
ψουν αυτές οι ιδεοληψίες και τα κλάµατα γύρω από τις ιδιωτικο-
ποιήσεις και τα µοντέλα ανάπτυξης που χρησιµοποιούν οι χώρες
που έχουν ανάπτυξη. Και προπαντός αν το πιστέψουν οι ίδιοι οι κυ-

Καθώς γερνάµε, (εάν γινόµαστε σοφότεροι),
συνειδητοποιούµε σιγά-σιγά, ότι:

• Ένα ρολόι των 400 ευρώ, δείχνει την ίδια ώρα
µε ένα ρολόι των 20 ευρώ.
• Ένα πορτοφόλι των 200 ευρώ, χωράει τα ίδια
χρήµατα µε ένα των 20 ευρώ.
• Η µοναξιά είναι ίδια, είτε την νιώθετε σε ένα
σπίτι των 30 τ.µ. είτε των 300 τ.µ.

Ας πετάξουµε όλα τα σαµάρια από
την πλάτη µας !!!

Νοµίζω ότι, κάποια στιγµή έρχεται η ώρα της
σοφίας, όπου θα γίνει αντιληπτό ότι η εσωτερι-
κή σου ευτυχία δεν προέρχεται από τα υλικά
πράγµατα στον κόσµο.
• ∆εν έχει σηµασία, αν ταξιδεύεις µε αεροπλά-

νο σε πρώτη ή οικονοµική
θέση, σε περίπτωση ατυ-
χήµατος, η όποια ευτυ-
χής ή δυστυχής έκβαση
θα είναι η ίδια.
• Πιστεύω ότι, αληθινή
ευτυχία είναι να έχεις φί-
λους και αδελφούς, µε
τους οποίους µπορείς να µιλήσεις, να γελάσεις
και να τραγουδήσεις και να µοιράζεσαι την χα-
ρά και την λύπη σου.

Πέντε στοιχεία για την ευτυχία:
1. Μάθετε στα παιδιά σας να είναι ευτυχισµένα
ακόµα και εάν δεν καταφέρουν να γίνουν πολύ
πλούσια.

2. Εκπαιδεύστε τα να είναι ευτυχισµένα, ώστε
να αποκτήσουν την ικανότητα να διακρίνουν
την πραγµατική αξία των πραγµάτων και όχι την
αξία των, µόνο µέσα από την τιµή τους.
3. Φάτε το φαγητό σας σαν να είναι το φάρµακό
σας, αλλιώς θα πρέπει να παίρνετε το φάρµακο
σας, σαν να είναι το φαγητό σας.
4. Όποιος σας αγαπάει δεν θα σας αφήσει ποτέ.
Ακόµη κι αν έχει 100 λόγους για να το κάνει, θα
βρει τουλάχιστον έναν λόγο για να µείνει.
5. Υπάρχει πολύ µεγάλη διαφορά να είναι κάποι-
ος «άνθρωπος», από να είναι απλώς ένα ζωντα-
νό ανθρωπινό ον. Πολύ λίγοι διακρίνουν την δια-
φορά.

6. Όταν γεννηθήκαµε, υπήρξαµε ένα πολύ αξια-
γάπητο πλάσµα. Θα επιθυµούσαµε βεβαίως να
παραµείνουµε έτσι, µέχρι το τέλος της ζωής
µας. Ε, λοιπόν από εµάς εξαρτάται πώς θα συ-
µπεριφερόµαστε και τον ενδιάµεσο χρόνο για
να το πετύχουµε.

Oι έξι καλύτεροι γιατροί στον κόσµο:
I. Το φως του ήλιου.
II. H ανάπαυση.
III. Η άσκηση.
IV. Η διατροφή.
V. Η αυτοπεποίθηση και
VI . Oι φίλοι.
∆ιατηρείστε τα σε όλα τα στάδια της ζωής σας
και θα απολαύστε µια πολύ υγιή ζωή.

τίες του ’90 και του ’00 απέτυχαν, καθώς οι κυβερνήσεις είτε έπε-
σαν (όπως έγινε στην περίπτωση Μητσοτάκη) είτε υποχώρησαν ό-
ταν βρέθηκαν αντιµέτωπες µε κοµµατικούς µηχανισµούς, προνο-
µιούχες οµάδες, συνδικαλιστές και επιχειρηµατικά συµφέροντα.

Το εγχείρηµα Μητσοτάκη δεν είχε προηγούµενο, στη µεταπολί-
τευση, επιδιώκοντας να αλλάξει τα πάντα µε µια προσέγγιση τύ-
που «σοκ και δέος». Το σχέδιό του για την έξοδο από την κρίση
στηριζόταν σε δύο σκέλη: τη σταθεροποίηση- εξυγίανση των δη-
µόσιων οικονοµικών µέσω της απελευθέρωσης των δυνάµεων της
αγοράς και τον περιορισµό του δηµόσιου τοµέα.

Oυσιαστικά, ο Μητσοτάκης επιχείρησε να υλοποιήσει ένα «Μνη-
µόνιο» εγχώριας εµπνεύσεως, 20 χρόνια πριν το επιβάλουν στη
χώρα οι δανειστές.

O Μητσοτάκης δεν κατόρθωσε να εξασφαλίσει την υποστήριξη
στις µεταρρυθµίσεις όχι µόνο ευρύτερων κοινωνικών δυνάµεων,
αλλά ούτε µεγάλου µέρους της Ν.∆..

Τον Απρίλιο του 2001 ο Γιαννίτσης παρουσίασε µια σειρά σηµα-
ντικών και απολύτως απαραίτητων αλλαγών για τον εξορθολογι-
σµό και την εξυγίανση του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης.
Μεταξύ άλλων ο νόµος προέβλεπε δραστικές περικοπές στο ευ-
νοϊκό καθεστώς των προνοµιούχων εργαζοµένων (τράπεζες,
∆ΕΚO, δηµοσιογράφοι κ.α.), ενώ περιλάµβανε και την καθιέρωση
νέου ορίου συνταξιοδότησης για όλους τους εργαζοµένους, τα 65
χρόνια. ∆ιαφορετικά, προειδοποιούσε -όπως και τόσοι άλλοι πριν-
ότι η κατάρρευση και η χρεοκοπία ήταν προ των πυλών... τον έ-
διωξαν και αυτόν όπως τους άλλους.
Μετά την περιπέτεια στη Παιδεία και τις πυρκαγιές, η κυβέρνηση
Καραµανλή σήκωσε τα χέρια, αφήνοντας τη χώρα στον αυτόµατο
πιλότο.

Τη χρυσή δεκαετία 2000-2007, η µέση ετήσια αύξηση των δανεί-
ων ξεπέρασε το 19%, σχεδόν 5πλάσια της µέσης µεταβολής του
ΑΕΠ την ίδια περίοδο! Το δανειακό χρήµα έρρεε και τροφοδοτού-
σε τη µεγέθυνση της οικονοµίας και, µε µια τόσο ισχυρή οικονο-
µία, οι τράπεζες ένιωθαν σιγουριά και ασφάλεια για να χορηγή-
σουν και νέα δάνεια!
Όλη η Ελλάδα έχτιζε σπίτια, αγόραζε αυτοκίνητα, τηλεοράσεις και
ακριβά ρούχα, ατενίζοντας µε αισιοδοξία το αύριο. Το ελληνικό
∆ηµόσιο δανειζόταν εύκολα από ελληνικές και ξένες τράπεζες και
ξόδευε ακόµα πιο εύκολα. Η οικονοµία «αναπτυσσόταν» δυναµι-
κά, µε καύσιµη ύλη τα δισεκατοµµύρια των δανείων και την ψευ-
δαίσθηση περί «ισχυρής Ελλάδας».

Το 2007 το πάρτι έφτασε στο απόγειο. Το δανειακό χρήµα έρρεε
παντού εν αφθονία. Η «ισχυρή» Ελλάδα είχε δηµιουργήσει ένα
βουνό χρέους -δηµοσίου και ιδιωτικού- ύψους περίπου µισού τρι-
σεκατοµµυρίου ευρώ, για το οποίο όµως παραδόξως κανείς δεν α-
νησυχούσε ιδιαίτερα !

Η ελληνική διοίκηση όχι µόνο δεν προσφέρει, όχι µόνο δε λύνει
προβλήµατα, αλλά αντίθετα ζει και αναπνέει για να δηµιουργεί ε-
µπόδια - προβλήµατα στη ζωή των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Από το 1975 έως το 2005 έχουν εκδοθεί 3.430 Νόµοι, 20.580 Προ-
εδρικά ∆ιατάγµατα, 114.905 Υπουργικές Αποφάσεις Περιφερειών
και 8.875 Αποφάσεις Νοµαρχιών !

Αναποτελεσµατική δικαιοσύνη, πολυνοµία και αδιαφάνεια δηµι-
ουργούν ένα τέλειο περιβάλλον για να κάνει ο καθένας ό,τι θέλει:
νοµιµοποίηση αυθαίρετων και καταπατήσεις δασικών εκτάσεων-
για να αναφέρω δύο µόνο χαρακτηριστικά παραδείγµατα.

Παρ’ όλα αυτά, ως εκ θαύµατος, η χώρα κατάφερε να ενταχθεί
στην Ε.Ε., συµµετέχει στην πανίσχυρη ευρωζώνη και απολαµβάνει
ένα επίπεδο ευηµερίας που -ακόµα και µετά από τη βαθιά ύφεση-
είναι από τα υψηλότερα στον κόσµο. Κατά κάποιο τρόπο, έγινε
θαύµα σαν αυτό που αναζητούσε ο Porter! ∆υστυχώς όµως θαύ-
µατα δεν συµβαίνουν συνεχώς.

Η αντιµετώπιση των πυρκαγιών του 2007 αποτέλεσε µια συρρα-
φή λαθών, αστοχιών και αποτυχιών και έδειξε αυτό που όλοι όσοι
ζούµε στην Ελλάδα ξέρουµε καλά: ένα κράτος όπου δεν δουλεύει
σχεδόν τίποτα.

Oι υποβαθµίσεις της ελληνικής οικονοµίας ήταν διαδοχι-
κές, αυστηρές και… ανυπόµονες, προκαλώντας και ενι-
σχύοντας την αντίδραση των αγορών.

Oι «ψεύτες», «σπάταλοι», «τεµπέληδες Έλληνες», που
«ζούσαν πάνω από τις δυνατότητές τους», µονοπώλησαν
τον δηµόσιο διάλογο και το ενδιαφέρον του ξένου Τύπου,
αφήνοντας στη σκιά σοβαρά θέµατα όπως το πώς οι οί-
κοι αξιολόγησης παρείχαν τόσο υψηλή αξιολόγηση σε
µια χώρα σαν την Ελλάδα και πώς οι ευρωπαϊκές τρά-
πεζες, κυρίως από τη Γερµανία και τη Γαλλία, δάνειζαν
πολλά δισεκατοµµύρια ευρώ στη χώρα µε πέρα για πέρα α-
δικαιολόγητα χαµηλά επιτόκια.

∆εν έγινε καµία σοβαρή συζήτηση ως προς το γιατί η µείω-
ση -το «κούρεµα»- του ελληνικού χρέους δεν έγινε εξ αρ-
χής, αλλά δύο χρόνια αργότερα, όταν οι γερµανικές, οι
γαλλικές και άλλες ευρωπαϊκές τράπεζες «ξεφορτώθη-
καν» τα ελληνικά οµόλογα - τα οποία µάλιστα, σε µεγάλο
βαθµό, αγοράστηκαν από την ΕΚΤ, και κατ’ επέκταση τους
Ευρωπαίους φορολογούµενους.

Oι απερισκεψίες των ευρωπαϊκών τραπεζών αθόρυβα
φορτώθηκαν στις πλάτες των Ευρωπαίων φορολογούµε-
νων.

Στο διάστηµα 2009-2014 το δηµόσιο χρέος αυξήθηκε κατά
13 δις ευρώ (ανήλθε στα 313 δις από 300 δις), ενώ το ΑΕΠ
µειώθηκε κατά 52 δις ευρώ! Έτσι, το ποσοστό του χρέους
ως ποσοστό του ΑΕΠ εκτοξεύτηκε στο περίπου 175% από
126% το 2009.

Η κρίση στην Ελλάδα είναι µέχρι στιγµής η µεγαλύτερη οι-
κονοµική ύφεση στον 21ο αιώνα και µια από τις µεγαλύτε-
ρες που έχουν καταγραφεί ποτέ στη σύγχρονη οικονοµική ι-
στορία.

Η δηµιουργία του «λεφτά υπάρχουν» του Γ. Παπανδρέου έφερε
το πρώτο µνηµόνιο, το σκληρότερο πακέτο µέτρων λιτότητας από
τη µεταπολίτευση. Η δηµαγωγία του «δεν συναινώ στο λάθος» και
η περιβόητη επαναδιαπραγµάτευση του Α. Σαµαρά έφεραν ένα
νέο, ακόµα σκληρότερο µνηµόνιο. Και η δηµαγωγία του Α. Τσίπρα,
µε το σκίσιµο των µνηµονίων και τον τερµατισµό της λιτότητας, έ-
φερε το τρίτο και σκληρότερο µνηµόνιο από το ξέσπασµα της κρί-
σης !

Μεγάλο ατόπηµα της κυβέρνησης Καραµανλή ήταν η αµφισβή-
τηση των στοιχείων της Eurostat µε σκοπό να πλήξει το ΠΑΣOΚ.
Τους βγήκε µπούµερανγκ και έπληξαν την αξιοπιστία της χώρας.

Ηδονιζόµαστε µυθοµανώς µε το να λέµε ότι για τα πάντα φταίνε
οι πολιτικοί. Αλλά κυρίως φταίµε εµείς πρώτα γιατί τους ψηφίζου-
µε, γιατί βάζουµε το ατοµικό κοµµατικό συµφέρον πάνω από το ε-
θνικό. Βγαίνουµε στους δρόµους, συνήθως, όχι γιατί κάτι είναι ε-
θνικά επιβλαβές αλλά γιατί βλάπτει την τσέπη µας. Αν δεν αλλάξει
αυτό θ ’αργήσουµε να σταθούµε όρθιοι.
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